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Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök Igazságban: 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen.

Számonkérés
Az ó-év utolsó estéjén és az újévnek 

első reggelén önkéntelenül is kell, hogy 
visszapillantást vessünk a letűnt évre, mi­
előtt vizsgáló tekintetünkkel a ránk követ­
kező esztendő rejtelmeit igyekszünk kifür­
készni. Meg kell vizsgálnunk magunkat, 
meg tettük-é kötelességünket az 
ben, s mi a teendőnk a jövőre, 
lehet-é a lelkiösmeretűnk, jól 
tunk-é a ránk bízottakkal?

Megdöbbenve nézünk szét.

elmúlt év- 
Nyugodt 
sáfárkod-

mely hiába nyújtja ki kérőén, Ínségtől 
aszott, kezét.

Juttattunk-é fedelet minden testvé­
rünknek ? —- Fényes lakosztályokban ter­
peszkedik a nemzet megrontója, a Galí­
ciából betódult ghettó-söpredék, akinek 
gazsága és kapzsi telhetetlensége miatt ez­
rével fagytak meg legjobb fiaink, és szel- 
lős vagonokban nyomorog az idegen meg­
szállás folytán szülőföldjéről elüldözött vé­
rünk, mert magyar hazájához mindvégig 
hű maradt.

S mit tettünk a társadalmi béke ér­
dekében? Vájjon válvqtve dolgozunk-é 
együtt a romok eltakarításán és az újjá­
építés nagy müvén? Megteremtettük-é a 
keresztyének annyira kívánatos egyessegét ?

Keresztvén egyházi legfőbb tunkcioná-

fiúsokat látunk, hogy harci riadót fújnak 
és kardot kötnek, hogy keresztyén testvé­
reikre támadjanak. Megbontják a 
dalmi bekét, hogy nyomorult bőrüket 
sók s veszendőbe indult hatalmukat 
tarthassák, vagy visszaszerezhessék, 
sivárabb önzés, lelkiismeretlenség, 
nosszág, képmutatás, kapzsiság, a tisz­
tességtelen vagyonszerzés ördöge trónuson 
ül s kineveti azt. aki másért dolgozik, le­
sajnálja a tisztességet, a lelkiósmereteí, a 
magához igyekszik a fertőbe rántani a be­
csületet . . .

Hagyjuk e sötét képet. Kérjük iste­
nünket, hogy segítsen meg igaz ügyért 
vívott harcunkban, s hozzon ránk víg 
esztendőt, hiszen megbünhödte már e nép 
a múltat s jövendőt.

társa- 
ment- 
meg- 

A leg­
al go -

Megdöbbenve nézünk szét. A meg­
csonkított országot vad ellenségek veszik 
körül és sehol egy megbízható jóbarát, 
akire megpróbáltatásunk keserves napjai- 
bzA'. támaszkodhatrárb A?. „emigránsok" 
gyalázatos hazudozásaikkal kiabálják tele 
a világ fülét, s a mi szavunkat nem hall­
ják meg.

És bent az országban ? Vájjon mu- 
tatkozik-é komoly jele a haza újjáépítésére 
irányuló elszánt munkának ? Vájjon meg­
történt-e minden intézkedés a sebek gyó­
gyítására?

Megtisztitottuk-é megfertőzött közéle­
tünket? — Erkölcsbirói székben ül a tanács­
teremben az, akinek a vádlottak padján 
van a helye, tógát ölt a nagyképűség, kér­
dőre von az, akinek vezekelni kellene.

Tel jesilettük-é szélit kötelességünket 
azok iránt, akik hazájuk védelmében el- 
nyomorodtak s akik a dicsőség mezejen 
mindenüket, családfentartójnkat veszítették? 
__Qsak kevés szánakozást és morzsa­
hulladékokat kaptak tőlünk,

Gondoskodtunk-é derék tisztviselőink­
ről ? — Még most is csakszóval nyújtjuk át 
nekik az elismerést és tűrjük azt, hogy 
csupán beléjük rögzült becsli letérzesük 
tartja vissza őket attól, hogy a bűn útjára 
lépjenek.

Igyekszünk-é munkaalkalmat nyújtani 
azoknak, akik dolgozni akarnak? Neyel- 
jük-é tiszta dologra munkásainkat ? — Nap- 
ról-napra példáját mutatjuk annak, hogy 
a dologtalan láncolás, a konjunktúra ki­
használása órák alatt több jövedelmet ha jt, 
mint egy esztendőn át folytatott komoly 
munka.

Megtettünk-é mindent a vagyoni vi­
szonyokban mutatkozó kiáltó ellentetek 
enyhítésére? — Egyik oldalon fuhloklá- - 
sig zabálja tele magát a telhetetlen bernié, ; 
és fölöslegéből sem jószántából, sem tor- ! U1U11KI.U1 ca U11V1, ..... ..
vény szerint nem juttat a szűkölködöm»,k, I kívánunk dolgozni. Isten éltesse 
__  másik oldalon áll a meztelen nyomor, I urunkat.

A munkásság bizalma Hubert Ottó főispán iránt
Csütörtökön a késő délutáni órákban is-,t 

mét ktrtrtihftxög j ételit Hab. rí Ottó főispán
előtt. ,

A debreceni Máv. vagongyár nemzeti ala- 
zeti álló munkásságának és tisztikará­
nak mintegy KO tagú küldöttsége, Macsata Jó­
zsef és Vértesi Gyula vezetésével kereste föl 
a főispánt, hogy ” a munkásság bizalmát és 
együtt érzését nyilvánítsa az intranzigons ke­
resztyén nemzeti irányzat lankadhatatlan es 
kemény harcosa iránt.

Ä küldöttség nevében Macsata József 
„VŐnyörü beszéddel üdvözölte a zsidók és sza- 
badkömivesektöl most sol it támadott főispánt, 
Többek közt ezeket mondta :....................

. . . * kormányzó ur ő föméltósága ke­
gyességéből kibocsájtott. amnesztia rendelet 

j folytán magvar a magyarra talált, a telkekbe 
! békesség szállott és óriási erővel dolgoznak j 

porba sújtott Hazánk újra építésén. S ekkor a i 
sötétben bujkálok a békesség, a szeretet és 
eo-yébb bibliai szavak védő paizsa mögött, ezek­
nek épen ellenkezőjét, teszik. Adataink vannak 
rá hogy szinte iigynökszerülcg terjesztik egye 
sek a vallási egyenetlenséget, és immár sike­
rült sokakat megtéveszteniük es megfizetett 

i ujsá-daik révén igyekeznek telekürtölni az or­
szág minden részét. Az a szörnyű veszély fe­
nyegeti országunkat, hogy vallási villongás 
folytán az egyes tényezők támadása majd min­
dennapos ... , .

Kijöttünk Méltóságod ele, hogy ki­
jeié tsük törhetetlen ragaszkodásunkat, mi a 
va^gongyáriak. akiknek politikai magatartásuk 

i 1100? annyira veszedelmes és bélyegezett, mint 
1 inkább a hire. Az a vaggongyár jött el mely 
' méltóan ünnepelte meg a nehéz idők borzal- 
■ maiban is március 15-ét és augusztus L-at. a 
! debreceni csata évfordulóját mely alkalomkoi ki- 
i zarándokolt csaknem egyedül a hős -Ib-asok 

sírjaihoz, hogy terójja szent kötelességet a 
nemzet nagy és megdicsőült honvedjei iránt. 

l<raz. akadtak egyesek közülünk, akik a 
megélhetés nehézsége folytán eltévelyedtek, de 
ma mar ezek is. megtérve es a megnyilvánuló 
kiengesztelődés hangjaira, telkes harcosai let­
tek a nemzeti gondolatnak.

Biztosítjuk Méltóságodat törhetetlen bizal­
munkról és arról, hogy magyar hazánk érdekeben 

■ - ■ a Foiuspan

Hubert Ottó főispán a következő beszéd 
őet hitézte a vaggmwyfr íhikes' magyarjaihoz.

„Mélyen tisztelt L’ralin, kedves barátaim! 
Nagyon köszönöm, hogy megjelentek s tolmá­
csolták az engem megtisztelő bizalmukat és 
ragaszkodásokat. Meg vagyok győződve arról, 
hogy önöket más sugallat nem hozta ide, mint 
egyedül a keresztyén és nemzeti irányzat mel­
lett való törhetetlen kitartás. Mikor helyemet 
elfoglaltam, szerény képességem és munkám 
vezércsillagául a keresztyen nemzeti eszmét 
választottam s zászlómra is ezt irtain : „Ke- 
resztyén Magyáron-zágert."

. Majd befejezésként ezeket, mondotta 
főispán.

. . . Hogy mi lesz még. nem tudom, de 
magam elé tűzött eszmék mellett ' ;

a

j ui<á”-iaik révén igyekeznek telekürtölni az 
i JAz a szőrnvü veszély

a
és harcosa leszek a keresztyén Magyarország­
nak. Kérem uraim, álljanak mellém, s ha önök 
mellettem vannak, a lankadatlan harcost hen­
nem mindig megtaláliák. A küldöttség ide­
iáradását és a megtiszteltetést köszönöm és e 
küldöttséget az elsők közé helyezem.

Mégegyszer nagyon köszönöm a megje­
lenést. Isten tartsa meg önöket sokáig.

A küldöttség percekig tapsolta és élje­
nezte a főispánt, aki kezet fogva a küldöttség 
minden tagjával, barátságosan elbeszélgetett 
velük.

Róma, dec. 31. (N. St. s. t.) Fiume tel­
jesen megadta magát, hinnie polgármestere és 
egy városi képviseli» tegnap elíogmltak t agirlia 
tábornok feltételeit, nevezetesen: a legionisták 
elvonulását, a hadihajók elbocsátását es az 
ottani hajok megszállását. Arim es \ egiia szi­
getek kiürítésed, Fiume varomnak :i kormány 
reguláris csapatai áltál való megszállását. A 
legionisták megtettek minden előkészületet az 
elvonulásra.

Kedden megindul
a személyforgalom

Budapest, dec. 31. (N. St. t. j.) Az állam­
vasutak értesítése szerint a rendes személy­
forgalom január 4-én megindul a máv. vonalain.
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A szerbek védekeznek
Belgrad dec. 31. (N. St. t. j.) A kor­

mány ma »• mleletet adott ki. amelj szerint 
Jugoszláviában minden kommunista szervezetet 
feloszlatnak, gyülekezőhelyeiket bezárjak, hír­
lapjaikat beszüntetik. Az általános sztrájkra 
vonatkozó felhívást megfogják akadályozni, a | 
kommunista vezéreket letartóztatják. Az alkot- • 
man\•»/.'» nemzetgyűlés ülést' alatt bclgi A<lb<m

a kommunisták ellen
tilos minden politikai rendbontó tüntetés. A 
kormány intézkedésének az az oka. hogy a 
kormánynak bizonyitékai vannak arra, misze­
rint a rendbontó elemek a kommunistákkal 
összeköttetésben állanak, úgyszintén az orosz 
forradalmárokkal s különösen az, hogy Jugo­
szláviában is a proletárdiktatúrát akartak 
felállítani.

Felhívás Debrecen város 
gazdaközönségéhez

A in. kir. közélelmezési miniszter ur a 
Debrecen város altul közszükségleti célokra 
heszolgáltatandó kentérmag mennyiséget 270 
vagonban állapította meg. E kontingensbe a 
kivetett adógabona mennyisége beszámít. < sonka 
Magyarországunk kuzólelmozéséuek teljes fel­
borulása csak úgy lesz megakadályozható, ha 
minden hazafias gondolkozása termeli) a kon­
tingensből reá eső részt sürgősen beszolgál­
tatja. A nemzeti hadsereg és az ország ellátat­
lan éhiuségi.ek kitelt lakossága mindennapi kis 
kenyerének, biztosításáról van itten sz«» 
ha rendelkezésre nem fog állani, • ’ 
ujabb megrázkódtatása fenyeget.

A kérdéses kontingensből az 
melók re e 
nek tudomása van, mert az 
vetett árpamennyiséggcl csaknem egyénit) es az 
idevonatkozó felhívás annakidején mindenkinek 
megküldetett.

Felhívjuk tehát a lakosságot, hogy ke- 
nyérmag feleslegeit, illetve a kivetett kontin­
gensből reá eső mennyiséget sürgősen de leg­
később négy napon belül szállítsa le.

Debrecen. 1920 december 31.
A közélelmezési minisztérium rendeleté 

folytán alakított terményelszámolási bizottság 
nevelten

Kádár ezredes, elnök.

>. amely 
közrend

egyes to.r- 
z nagyságáról minden termelő­

mar előbb ki-

Ma kezdődik a népszámlálás
A számlálóbiztosok ma reggel indultak el 

nehéz munkájukra, melyet fiz nap alatt ok­
vetlenül be kell fejezniük.

Felhívjuk a közönséget, hogy a felteeudő 
kérdésekre kellő komolysággal válaszoljanak, 
mert ehhez a népszámláláshoz Csonkamagyar- 
országnak fontos érdekei fűződnek, újból hang­
súlyozzuk, hogy a bevallott adatokat egyéni 
adókivetés ctipjául felhasználni nem lehet, 
sőt a számlálóbiztosok titoktartásra vannak 
kötelezve.

A katonai kérdésekre lelkiismeretesen 
kell válaszolni, a frontszolgálat, a rokkantság 
és a kitüntetések lehetőleg okmányokkal iga 
zolandók. Igen fontos a háborúban elesettek, 
eltűntek s a még hadifogságban lévők megál­
lapítása. Ezekről nem kell számlálólapot ki­
tölteni, de a legközelebbi hozzátartozók köte­
lesek a számlálóbiztosnak a kiránt adatokat 
bemondani.

A szociálista párt válsága
Budapest dec. 31. (Nemzeti St. tel. jel.) 

A magyarországi szociálisba pártban ez idő 
szerint döntő jelentőségű tanácskozások folynak 
a párt jelenlegi politikája tekintetében. Azzal 
a programmal, amit Miakics Ferenc fejtett

• ki, egyetért a párt. Valószínű, hogy a pártban 
legközelebb személyi változások is lesznek.

József főherceg bajtársaihoz
Budapest, dec. 31. (Nemzeti St. tel. jól.) 

józsef főherceg újévkor üdvözlő iratot bocsá­
tott ki. amelyben bajtársaihoz szól. Isten ál­
dását kéri az uj esztendőben rájuk, akikkel 
együtt küzdött a Doberdón és Kárpátokban, 
de szeretettel üdvözli az uj sarjadékokat va­
lamint az egész nemzeti hadsereget.

Számlálóbiztosok figyelmébe
A Központi Statisztikai Hivatal leirata alapján 

közlöm, hogy az u. n. tisztviselőföldek a számlálólap 
11 rovatában mutatandók ki és pedig a „földbérlete“ 
szó aláhúzásával és a négyszögölek számának feltün­
tetésével, Közlöm továbbá, hogy a nyomtatványok 
drágasága miatt azon sarok- vagy átjáró házakról, 
melyek egyik házszán) alatt számba vétettek, a másik 
házszám alatt nem kell házigyüjtóivet kiállítani, de 
külön jegyzékben felsorolandók az üres telkek ház­
számaival együtt. — A vezetőség.

Egy Ínséggel küzdő főiskola
A őseit ..emberiesség“ két evangéli­

kus főiskolát tett földönfutóvá. Az eper­
jesi evang. theologiát egyszerűen felosz­
latta, a pozsonyit pedig inintaherendezésü 
„Theologus Ottlioua“-val. minden vagyona 
hátrahagyása s alapítványai elszedése után 
távozásra kényszeritette.
> A hajótöröttek a fővárosban találtak 
menedéket s némi amerikai segélyből (egy- 
egy theologusnak havi 500 K-ból kell ki­
jönnie) Ínséggel küzdve tartják fenn ma­
gukat.

Most aztán a megtépett Magyarország 
evangélikus gyülekezeteinek mindegyikében 
gyűjtés indult meg a nyomorral küzdők 
felsegitésére.

Debrecenben az evang. templomban 
(Miklós-u. 3.) a vasárnap délelőtti isten­
tisztelet keretében fog a budapesti ..Theo­
logus Otthon“ egy kiküldöttje beszélni a 
nyomorral küzdő főiskola érdekében.

Előfizetőinkhez 
és olvasóinkhoz

Ez év szeptember 1 én, mikor a Papír- , 
elosztó Bizottság az újságpapírnak árát fel- ‘ 
emelte, a budapesti napilapok legnagyobb része , 
felemelte egyes példányainak árát és az elő- 
fizetési dijakat is. A debreceni napilapok a lap 
előállításának mértéktelen drágulását nem há­
rították át előfizetőikre és olvasóikra, s ámbár 
nemcsak a papír ára emelkedett többszörösére, 
hanem közben a technikai előállítás költsége is 
lényegesen megdrágult, nem változtattuk meg 
a lapoknak előfizetési feltételeit s az egyes 
példányok ára is maradt a régi.

Minthogy azonban a drágulásban mely 
az újságok előállítását költség tekintetében a 
legnehezebb feladat elé áilitja, mindegyre nincs 
megállás, s a napról-napra még mindig és 
színié elviselhetetlenül emelkedő terheket az 
eddigi feltételek mellett a debreceni lapok sem 

. bírhatják tovább, a parancsoló körülmények 
arra késztetik az alanti lapkiadóhivatalokat, 
hogy lapjaik előfizetési diját és egyes példá­
nyainak árát az okvetlenül szükséges mérték- 

\ ben fölemeljék, úgy, mint a budapesti nopila 
; pok legnagyobb része már régebben kénytelen 
; volt megtenni. Ehhez képest az alant felsorolt 
. lapok előfizetési ára 1921. január hó 1-től 
. kezdve :

Egész évre 440 kor, félévre 
negyedévre 110 kor. — .4; egyes 
ára pedig hétköznap és vasárnap egyaránt 2 
korona

220 kor.' \ 
példányok '

4 
A
4

Ilajduj'öld Kiadóhivatala.
Debreceni Vjsár/ Kiadóhivatala l 
Debreceni I'ür/yctten Vjsóy 

Kiadóhivatala.
Az Egyetértés Kiadóhivatala.
A Hírlap Kiadóhivatala.

A szennyvíz 
és fekállák levezetésére a csatornák szolgálnak, 
hogy a fertőzéstől megóvják a levegőt Ilyen, 
csatornába szólították a társadalmi békére és 
a közéletre veszedelmes elemeket, hogy ne fer­
tőz tessék tovább az elméket és kedélyeket. Ezek 
a csatornák az internálási táborok és a rendőri 
felügyelet. . . Debrecen város közgyűlésén két 
név hangzott el a névszerinti szavazásoknál, 
amiből megállapíthattuk, hogy csátornarepe- 
dés történt. Csak így érthető meg, hogy a 
városháza tanácskozó termében megjeleni dr 
Freund fenő és dr Gáspár Géza. Mindaketten 
jogerősen belügyminiszteri határozattal rendőri 
felügyelet alá vannak helyezve, mint veszélyes 
és gyanús alakok Ami azt jelenti, hogy rendőr­
hatósági engedély nélkül a város területét cl 
nem hagyhatjuk és hetenkint kétszer jelent­
kezni tartoznak, hogy a rendőrség konstatál­
hassa, hogy nem szöktek meg. Azonban nagy 
hiha történt: elmulasztották kimondani hogy 
a rendőri felügyelet alatt politikai jogokat nem 
gyakorolhatnak. így eshetett meg, hogy a csa­
tornának ezen a nyitva felejtett résén kioson­
hattuk és bizalmatlanságot szavaztak a kor­
mány itteni képviselőjének, amelyik kormány 
nyilvánvaló jelét adta irántuk való bizalmat-

■ lanságának . . .
Mielőbb sürgősen be kell tömni ezt a re 

i pedést, mig jobban el nem árasztja a közéletet 
! a szennyvíz.

— Teleki miniszterelnök és Debrecen 
' szénellátása. Arról a botrányos dologról, hogy 
i Debrecen közönsége napokon át világítás és 
I viz nélkül maradt. Hubert Ottó főispán jelen- 
I test tett Teleki Pál gróf miniszterelnöknek, 

aki táviratban közölte, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszterrel együtt utasította a szénkor- 
mánybiztosságot, hogy Debrecen részére a 
szükséges mennyiségű szenet feltétlenül biz­
tosítsa. Lehet, hogy ennek köszönhetni a 29-én 
jelzett és tényleg meg is érkezett 169 tonna 
szenet. Bezzeg 30 án már csak 10 tonna ér- 

\ kezett. 31-én pedig már megint — semmi!
Nincs liszt. A szénhiány következté­

ben a malmok nem tudtak őrölni és igy ujesz- 
t,emlőre nincs liszt, csupán a finom lisztből van 
némi készlet, azonban a nullás lisztet a sze­
gény nép nem tudja megfizetni. Jól kezdődik 
az ujesztendő! *

Bajtársak figyelmébe, óry János 39-ik 
gyalogezredben szolgált, 1918 okt. 27-ik nap­
ján Féltre (Olaszország) kórházba ment, azóta 
életjelt nem adott magáról. Aki tud róla vala­
mit. legyen szives aggódó szüleit egy pár sor­
ban értesíteni. Óry András, Csapó-u. 70. szánt.

— Kellemetlen újévi üdvözlet. Érdekes 
levélben kívántak boldog újévet Sehwarcz Mik­
lós fuvarozási vállalat tulajdonosának A levél 
írója elpanaszolja a nehéz időket és hogy 
mennyit nyomorog gyermekekkel gazdagon meg­
áldott családjával. A levélíró egyébként leve­
lében a lanyha hangból hirtelen merész fortéba 
kapott, kijelentvén, hogy ha a levél kézbesítő­
jének nem ad át 1000 koronát, egyetlen lova 
se marad az istállóban. Az utó iratban a le­
vélíró kijelenti még azt is, hogy ha a levét 
átadójának bántódása lesz, Schwarcz családjá­
val fizet érte. A levél persze a rendőrségre 
került, ahonnan erős nyomozás indult a kelle­
metlen gratuláns ellen

Eljegyzések. Szcntandrássy Béla--Imre 
Margit, Virág Kálmán—Kis Aranka. Ladányi Zsig- 
mond—Füzesi Erzsébet. Szabó József—Kelemen Ju­
liánná, dr Bautr András—Zoltai Anna, Derne Äli- 
hály—Szabó Margit, Bajdó Sándor —Varga Eszter.

— Dr Ádor Dániel ügyvéd irodáját a 
kollégiumból Egyháztér n szám alá helyezte 
at. ahol délelőtt 8-tól 2 óráig, azontúl pedig a 
lakásán, Simonyi-ut 6 szám alatt bármilyen 
ügyben rendelkezésére áll a jogkereső közön­
ségnek. Kölcsönöket olcsó kamatozás mellett a 
nöcgylcti pénztárból folyósittat 
Baross-utca 28 számú házának 
nála nyerhető felvilágosítás.

Képkiállitás. Toroczkai
Iájának kiállítása január hó 9-ig 
Megtekinthető naponta délelőtt 10-től este 6-ig.

nőegylet 
sa felől

és festöisko- 
marad nyitva,



január 1

tanuk.

fogorvosi

nein 
ben

nemzeti 
inegbir-

Vörösek alkonya Baranyában

áll 
zat 
zatnak

— Orvosi hír Dr Brief Gyula 
rendelését Piac-utca 16. sz alatt (Alföldi ta­
karékpénztár (palota) megkezdte.

— A róai. kaik tanitóaőképzőbe»! a ta­
nítás január 10-én kezdődik.

meg az 
a köz­

szerencsétlenül 
menyasz- 
meg lett

a kérdésben hasonló gyi'ib'-- 
lucsohitosan mindenütt rn

kórházban meghalt a 
járt Czeglédy Mihály, 
szunya, is volt, akivel 
volna az esküvője.

Budapest, dec. 31. (Nemz. St. tel. jel.) 
Piöhle Vilmos, Debrecen 11. kerületének nem­
zetgyűlési képviselője egy újságírónak a kö-

nvamegyei állapotokat és erről jelentest te­
gyen az antantnak. A.: antant misszió pécsi 
működése elé nagy örömmel és várakozással 
tekintenek a polgári körök.

íz? Á n i

Kéresztyén munkásgyülések
Budapest, dec. 31. (N. St. t. j.) A ke- 

rcsztyénszociálista munkások szakszel vezető 
január 16-án gyűlést tart a Vigadóban, amelyen 
a munkásság gazdasági helyzetével es a drága­
sággal foglalkoznak. Ugyanakkor minden váios-

’. f . ) V ' ...... „„Kcueseoen.
- Köszönet. A Szociális Misszió Társulat;) '-, g\ 

és a Szent Erzsébet nőegylet azon mélyeir.|:VW 
tiszti It tagjainak, akik a kath. hadiárvaház^W  ̂
karácsai..vára szívesek voltak adományokat .••' jV) 
gyűjteni, nemkülönben a nemes szivü adakozók-VV,-,;'í-£ 
nak ezubm mond hálás köszönetét és kér nc-^'K-'Á^ 
mes cselekedetükért Istentől áldást reájuk aZ|> j, 
árvaház igazgatósága. é-

JÁ an Islr/íá fuvarozási vállalata Pé-feiJta 
teiTia-utea 25. Vállal mindennemű fuvarozást^ 
jutányosai;, gyors és pontos teljesítés incllettey^i^ 
helyben és vidéken.

, I S ri I i. E K
Tér.!• <-iiybc:i ■ ütik ki az orvosok a 

honorárium'. a béke, •'■nbai gazdáktól. Egy 
évi háziorvosi honorárium négy mázsa búza, 
vagy ennek megfelelő értékű egyéb termény.

Közeledi s mutatkuxik a pápa és az ; 
olasz király között, aminek egyik jele, hogy a 
bécsi nftnci.it ura ingadóestélyére meghívták az 
olasz királyi ügyvivőt is, most első Ízben.

A yuzdalárttadalom vezéralakja ;
• ernath István e hó közepén üli 30 éves ju­
bileumát az. Omgéban. A kormány is képvi­
selteti ír;.mit. ' ;

Btn lék iratitin dolgozik gróf Apponyi; 
Albert, aki Plszazadja visz előkelő vezetősze­
ri pel a magyar politikában, s most sok min- 
d mt más szemmel nézve, vet vissza egy pil­
lantást Magyarország történelmének legérde­
kesebb félszázados korszakára.

Elnáspágolták Károlyi 
dogenerált grófot Velencében, a 
hídnál. A két püfölő magyar azt 
az összecsődült népnek, hogy;

- Jötékonycéla zenés délután. A dr Szi-I. 
lágy! Imre szerkesztésében megjelenő „Nap-ffl 
sugár“ 1921 január 1-én 4-7 óráig jótékony- / 
ccla zeEe-ilólníánt rendez az Arany Bika kávé-H 
házban. A Magyar! Imre zenekara ólén dr Szi-.? 
lágy! Imre fog hegedülni. Belépő díj nincs. Aza 
assoßna íöiszo'gáiása rendes kávéházi árak® 
u- licit fog történni. Akik a tavalyi zenés dél-S 
ut ca visszaemlékeznek, bizonyosan örömmel S 
vesznek részt újév elsőnapjának e szép össze-H 
jövetélén.

- - Move közlemény. 1. Felkérem a tago-H
kát, hogy tagsági könyveiket az 1921-es nap-® 
túri évre megújítani s a tagsági dijak befi-fe 
zctését — január 3—31 ig — okvetlen el ne|| 
mulasszák. - - 2. A move-bazár állandóan® 
ny itva Mindenféle ajándéktárgy kapható. Ugyan-® 
ott kiállítva több hegedű 's cgyigen jó haiig-H 
vei-ii iiy-cim' alom, melyek jutányos áron eladók.® 
A titkár. ■

Halálozások. Végh József 71 éves® 
S ács L.’ios 20 ti pos, Bánsv Vihiily 67 éves, Kohn® 
Ií: ic 4 lÁn.ipo.-, Domokos L'ijos 3 ir napos, Erdödif 
L>. L z■■mi Julianna 28 •;vcs, -zv. O.vosJózsefná 
K-.'tca Á-.'ia.-s 44 i. -. j.ihász i-rzsébet 22 hónapos.? 
1>. i .IH l IV<. . c , : - b.iííi Juiiáiria 25 éves, Sziget» 
Ilona "1 i vSód! Ki-'v 13 éves. Erdélyi Sándort 
.,7 é . . lö.de vi lsem) 56 i-te, Vi irányi Katalin 24? 
nap. s, ' zv u/u'cer Mártonná -..zabo Klara 52 éves ;

— A „Debreceni Vonósnégyes Társaság“; 
január S-iki második hangversenyére bérlet ési 
napi jegyek már kiválthatók Gárdos könyv-, 
kereskedésében

vetkezőket mondotta:
— Ami a debreceni eseményeket illeti, 

nem szabad, arra gondolni, hogy ennek a nagy­
alföldi magyar városnak 
most előnyomuló liberális

- Újévi küldöttségek Hubert Ottónál. Az 
újévi tisztelgések divatja rég elmúlt, azonban 
az a hajsza, melyet a debreceni főispán ellen 
a „régi" törvényhatósági bizottság közgyűlésén 
és azon kívül Hubert Ottó ellen személyi okok­
ból és felekezeti türelmetlenségből indítottak, 
újra felelevenítette a régi divatot, az újévi 
tisztelgéseket és üdvözléseket. A debreceni, 
tisztultabb felfogást! és vallási türelmetlenségre 
nem kapható körökből számos küldöttség jelen­
tette be, hogy újév napján tisztelegni kíván a 
főispánnál. A küldöttségek sorában a legnépe­
sebb a debreceni máv. üzletvezetőség tiszti­
karának küldöttsége lesz: így akarnak tüntetr.i 
az öreg „szellemi rokkant“ és díszes társaság.- 
bizalmatlansági szavazata ellen. Egyelőre ez 
is jelentőségteljes, azonban az igazi tüntetés a 
törvényhatósági választások alkalmával lesz!

— Debrecen népesedése a múlt évben. A 
debreceni áll. anyakönyvvezetői hivatal bejegy­
zései szerint a múlt évben élve született 3066 
gyermek, 1572 fin, 1381 leány, holtan 72 fiú, 
41 leány, vallás szerint ref. 2121. rém. kath. 
513, gör. kath. 122, ág. ev. 391, gör. keleti <. 
(oláh) 3, baptista 2, zsidó 276, összesen 3066. - 
Elhalt 1061 férfi, 1032 nő, összesen 3066. A 
szaporulat 860, 511 férfi, 349 nő. Feltűnő a 
férfinem erőteljes szaporodása, ügy látszik, az 
örök természet igyekszik helyrepótolni a hábo­
rús veszteségeket és visszaállítani a megbillent 
egyensúlyt! Ezzel szemben 1919-ben 2751 volt 
a születések és 2244 a halottak száma. Tehát 
a népesedés a múlt évben fokozatosan emel­
kedett.

- Házasságkötések. Szabó István—Várad; 
Juliánná, Rácz Gábor—Gulyás Eszter, Harangi 1st 
vau—Fekete Zsuzsánna, Erdei Istvan—Busi Erzsébet,, 
Rácz Gábor—Barna Juliánná, Mátyás Péter—Dadogó 
Máriha, G Nagy Gábor—Kálmán Róza, Dudás Ba­
lint—Pásti Zsuzsánna, Sipos Zsigmond—Nagy Róza, 
Szalai József—Mezei Juliánná, Elek Sándor—Varga 
Erzsébet, Szigyártó Karoly—Gebei Fmma, Czompó 
József—Pankotay Erzsébet, Enyedi lnne Tóth M na, 
Molnár László—Tóth Erzsébet, Bakos Péter—Bernét 
Piroska, Sönperger Ambrus-Csuth Mária.

— Meghalt a robbanás áldozata. Megem­
lékeztünk már arról a borzalmas robbanásról, 
és az azt követő tűzvészről, amely a Fűszer- 
kereskedelmi Részvénytársaság Piac-u. 41. sz. 
alatti pinceraktárában történt a napokban. 
A robbanásnál súlyos égési sebeket szenvedett 
Czeglédy Mihály 28 éves füszerkereskedö se­
géd, akit azonnal beszállítottak a közkórházba. 
Azonban olyan súlyosak voltak égési sebei, 
a hátán, gyomrán, amihez még a megégett 
ruhától eredő vérmérgezés is hozzájárult, hogy 
a leggondosabb ápolás sem mentette 
életnek. Ma délelőtt, mint értesülünk,

fiatal, f...... 
Uzcglédynek 

nemsokára

Az iflei/ea jármot nyöyö magyar 
városokról nevezzük el Usonkamagyarország | 
megmaradt városainak utcáit és köztereit, hogy] 
mindig emlékeztessel ek bennünket arra a szent i 
kötelességünkre, hogy az ellenséges rabigábanl 
■-zó1 védő drác:: magyar városainkat s ott élői 
; ölésivé veinket fölszabadítsuk.

C’. sí r Itola tőidet ajánlottak már feli 
vitézi telkek céljára, de hisszük, hogy tizszc-| 
résére is fel fog nőni az adomány, hiszen so-1 

imgyon sokan vaunak, akik eddig mégl 
rótták le a haza hős védelmezőivel szem-i 
fennálló tartozásukat.
tjtfzer i. omoluu istát {‘ülelt-ek Zí’I 

Prágában s kéri a biró.-ag néhány kommunistái 
képviselő kiadását is a nemzetgyűléstől.
Úgy látszik a csehek is megelégelték már a 
vörös farsangot.

Szálloda-adó lesz nemsokára Buda­
pesten. A tervezeten most dolgoznak. Német-! 
országban már régebben behozták.

— Árpáért búza és rozs vetőmagot ka­
pott gazdáink figyelmét felhívjuk, hogy a vég­
elszámolást megejtve, a nekik még visszajáró 
összegért haladéktalanul jelentkezzenek Debre­
cen és Vidéke mezögazd. hitelszövetkezetben 
(Csapó-utca 30) az egyesület által adóit elis- 
mervények felmutatása mellett, úgyszintén azok 
is, akik a pénzt befizették, de vetőmagot egy­
általán nem kaptak. — Debreceni Gazdasági 
Egyesület.

Házasságkötések az elmúlt évben, a 
debreceni állami anyakonyvvezetöi hivatalban 
1920-ban összesen 1370 házasságot kötöttek. 
Az uj családalapitók foglalkozási ágak szerint; 
453 iparos, 365 őstermelő, 115 hivatalnok, 
kereskedő, 75 máv. alkalmazott (vasutas), 6A 
katona. 9 ügyvéd, 8 mérnök, 8 postás, 5 orvos, 
3 lelkész, 3 clectrotechnikus, 2 színész. 2 hir- 
lapiró, 2 diák, 1 gyógyszerész, 1 magánzó és 
153 különböző vagy megállapíthatatlan foglal­
kozású. Az idén 224 házassággal kötöttek ke­
vesebbe1, mint 1919-ben, aminek oka a rettentő 
— lakásínség. Elszomorító dolog.

Mihályt a 
híres Kiáltó ! 
kiáltotta oda

uu.^.-■..M/uuiu uvpui.A, , <IZ a fickó <1 i
v Tig leg litváuyabb himpellérje és legga/.abb
1 rizuárulója. Az olaszok tapsoltak a megérde- 
n ilt büntetésnek.

Az ideyeti jármot nyöyö

mse 1634 korona.
tói Toüü koro a, Xilámépüész síi hivataltól 20 ’ oron.i.

f kvö bem. tanár r's.-l-e több alka- 
492 I öten i. Bősz :y H vái nélíe 4 

a j szivü aJa.kOz ' h :ás köszönetéi

Becs, dec. 31. (Nemz. St. tel. jel.) 
Hír szerint ma, december 31.-én antant-nnsszio 
érkezik Pécsre es Baranyába, amelynek az a 
hivatása, hogy felülvizsgálja a pécsi cs bara-

Adcmányok a menekülteknek. A ka­
rácsonyt ünnepek eteti és ut m. a következő adomá­
nyok érkeztek részben a menekültek gyermekeinek 
kari.csonvújára, részben pedig a m-.nekiüli-.r. et- va- 
gonlakók' részére. A Jogász és Tisztviselőtől' As-tal- 
társasagátol lét i.b n 2100 korona. Haj iu.'Ald ut­
ján: Caorba András 1. 6 korona, Halmágyi és N:gy 
200 korona, llorva h Jenő 400, Ozv. Frcidirnfjidné 50 
kor na, Sándor Jáz -i és f a 120 Imr.z-a, N r.i ■íh 1(0 
korona, Apolló mozi az 50 mozi jegyen ki. ül 20l) 
korona, Hajdú ös/örményben gyü.tés erdméaye 1864 
korona ?0 fillér, Kana • rzség e'ö ; r zságntiak gyűj­
tésé 1634 korona. Közgazdasági Bank 500 korona, 
Magyar Város és Közséeiejb'szíi si R ■szvénytársaság-. 
tói fOOO korona, Állámépitészeíi hivataltól 20 korona. 
A loeász és T sziviselökör második as, ta’.u.rs.i >agi!iól 
a közkórház ' ' - - “ ' ■’l1'-'1-
lommal összes 
kalács Fogadj .. , 
a menekültügyi köimdcstségnek-

— Majdiivárriegye harcos keresztyén lapja 
a ..HAJDÚSÁGI VIRRADAT“ újévi száma 
megjelent. Az elevenen szerkesztett újság kap­
ható a debreceni keresztyén kHtozsilekb m. — 
Előfizetést és hirdetést felvesz a HAJDÚFOLD 
kiadóhivatala is. — Negyedévi előfizetési ára

debreceni eseményekről

közvéleménye a
__ ____ ; szabadkőmives

irányzat megett áll. Csujián arról lehet szó, 
hogy a. letűnt korszak hangadó emberei ked­
vező alkalmat találtak ismét az elötérbeló- 
pésre. A keresztyén nemzeti irányzat bukásá­
ról szó sem lehet, mert ezzel az irányzattal

— „Héra“ kézimunkaüzlet, fehérnemű­
javítóval és Kolosáé nyakkendőterme Simonffy- 
utca 5 sz. , .

Köllis JéüŐ fogtechnikái működését 
Piac-utca 16. sz. alatti (Alföldi taivarékpénztai 
palotája) laboratóriumban megkezdte.

vagy bukik Magyai jrszág is. Tíz az iranj> 
nem volt elhibázott, csak mint uj irány- 

ennek is át kellett esnie a gyermek­
betegségeken S mig a kereszty en 
irányzatnál' a nt hézségckkcl kellett 
koznia, addig a liberálisok kényelmes helyeik­
ről kritizálhattak, sopánkodhattak, szidalmaz­
hattak.

Baltazár Dezső .,K aac'O'ivi 'iic:! ere 
i azt mondom, hogy lm ezt is 1J1.S. Karácso­

nyában irta volna, akkor feliéve, hogy a kom­
munisták életbe hagyták volna, ma ő volna 
Magyarország legnagyobb embere.

nftnci.it
l%25c3%25b6.de


4. oldal.

Hirdetmény. Közhírré tétetik. hogy 
Debreczen szab. kir. város 1921. évi „Remete 
Antal-napiu országos vására a közetkező napo­
kon fog megtartatni és pedig: 1921. januáa 
10-én, hétfőn, 11-én, kedden, 12-én, szerdán 
bőr, gyapjú, méz, dió stb., továbbá toll, ipar­
cikkek és termények, lö-én, szombaton és 
16-án, vasárnap sertés vásár. 16-án, vasárnap 
és 17-én, hétfőn lóvásár. 17-én, hétfőn és 
18-án, kedden baromvásár. Nyerstermények és 
iparcikkek a vásár egész tartama alatt árusít­
hatók. A városi elöljáróság vezetője.

... ' " ..................  —-------- 'JJ

Színház
* Cigány Szerelem. Csütörtökön este táb­

lás ház előtt Willner—Bodanszky—Lehár 
százszor szép operettjét újították fel a Cso- 
konai-szinházban. Az operett egyike a legjob­
baknak. Meséje ép olyan érdekes, mint amilyen 
szép a muzsikája. Általában jó előadást kap­
tunk s a szereplők mindegyike igyekezett a 
legjobbat nyújtani. Különösen Bodán Margit 
pompás Zórikájával és énekszámaival valóság­
gal frappirozta a közönséget. Jó partnere volt 
Szalma Sándor, aki hangjának teljes birtoká­
ban, szépen énekelt. Többször nyílt színen 
tapsra ragadták a közönséget, ép úgy, mint 
Buday Ilona is, aki temperamentumosán, me­
leg közvetlenséggel játszotta meg Körösházi 
Ilona szerepét és különösen táncaival első­
rendű élvezetet nyújtott. Somiár Stefi kedves 
naivitással dolgozott. Szigeti Jenő és Heltai 
Andor is, de általában minden szereplőtől gon­
dos alakítást kaptunk. A jó rendezés és kifo­
gástalan díszletek csak növelték az est si­
kerét.

A síinházak és mozgószlnház?k közleményei:
Vasárnap, 2-án délután mérsékelt hely­

árakkal 3 órakor, Karácsony apó és a gyor- 
mekballet este pedig Buday Ilonka felléptével 
a „Cigányszerelom" kerül színre rendes hely­
árakkal.

Hétfőn, január 3-án A) bérletben Buday 
Ilonkával a „Csárdás királyné“ operett megy. 
Fellépnek még: Szalma, Szigeti. Nádossy, 
Rácz Ada, Kubányi és Mátray Jenő. Az elő­
adás iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a 
jegy egy része már elővételben elkelt.

Kedden, 4-én B) bérletben a „Cigánysze­
relem", szerdán C) bérletben Baccarat. kerül 
színre.

A szenzációs újévi nagy műsort ma szom­
baton és holnap vasárnapon is két-két elő­
adásban mutatja be a Vígszínház. A délutáni 
előadások mérsékelt helyárakkal 3 órakor, az 
estiek rendes árak mellett fél 7-kor kezdőd­
nek. Minden előadáson színre kerül Szász Ilo­
nával és Szemere Gyulával a „Csöbör és Vö­
dör" vígjáték újdonság, valamint a „Három a 
gól" sportoperett is a DTE. futballistáinak 
színpadi közreműködésévé.

Bepülő lovas III amerikai kalandor törté- 
Inet 8 felvonásban szombaton és vasárnap az 

Apollóaan. Előadások 4, 6 és Bórakor. Jegy­
elővétel.

Csipkerózsa. Amerikai tragikomédia 6 
felvonásban szombat és vasárnap az Urániá­
ban. Előadások 4, 6 és 8-kor. Jegyelővétel.

A szerelem virágai. Johannes Linnaokoski 
Ivilághirü regénye filmen 6 felvonásban, a nor- 
disk filmgyár brilliáns alkotását mutatja be ma 
Szilveszter estjén az Arany Bika mozi. Elő­
adások 4, 6 és 8-kor. Jegyelővétel.

Ch. Perczel Carola az uj tánckurzusokat 
tezdök és haladók részére kedden január 4-én 

. jcezdi meg az Angol Királynő szálloda fehér 
termében. Beiratkozni lehet egész nap az Urá­
nia keresztépületében levő lakásán.

H AJÜGF O L , ü

Valódi i
Mangalica liánomat í 

ajánlom a sertéstenyésztők figyelmébe X 
Piacz-utca 26.

■■■■■■■■nHHasa ■«■■«■■■■■■ mmi '>■ ■— asm inrrr —rr-

Ml F J és más idegen pénzt, aranyat,! 11H11Á ♦> ezUstöt legeslegdrágábban | 

110110! I ""Simon EblW
■ DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.|

Valutaárfolyamok
Budapest, dec. 31. (Nemz. St. tel. jel.) 

A budapesti tőzsdén ma a következő árfolya­
mokat jegyezték : Irányzat szilárd. Napoleon 
17’15—17’20, dollár 586—90, márka SÍI. 
szokol 675, korona dinár 13’90—14, lei 760, 
frank 34’50—60, svájc 87- 88, lengyel márka 
89, rubel 298—95.

Ä zürichi devizapiaczon a magyar koro­
nát 115-el jegyezték.

? ft ■■■rí ■■ és vegyes lebélyegzést! pénzt leg-?
.’’•f p|í| I drágábban vesz Simán BpiWf 

Debreczen, Kossuih-utca 11.g

0,(Nemzeti Hitelintézet“H 
betétei után 4%-

0fizet. (Piac-utca 5. sz.)|| 
Alap tőke: 120 mihió.>y

I:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::;:;-.:::::::::::::::::*

LENGYELpest, "tisztit
Készítek gallérokat, ké- mindennemű féríiés női
zelokot, ingeket pon- B ruhákat, gummikabátot 
tos és szolid árban. minden színre 8 nap alatt
CSAPÓ-U. 95. Pacsirta-u. sarok.
Felvételi hely Piacz-utca 63. st. mosoda.

•Oíll IÁRT és mindenfóle idcsen pénztf 2 U U L LH h I román és vegyeslebélyegzésü* 
•banjegyeket legdrágábban vásárol DnnLnj® 
«bankirodája Debrecen
• Dégenfeld-tér 6. (Konyérpiacz.) TELEFON 209.®

január 1.

Apró hirdetések
Eladó

modern elsőrangú gyárt­
mányú fekete pianínó 
hárfapedálos. Szendrő 
zongo araktár. Batthyányi 
utcza 22 T >lefon 7 29.

Bútorozott
szobát keres konyhahasz­

nálattal, ágynemű és 
edény nélkül, nős, gyer­
mektelen tisztviselő. Ci­
met a kiadóba kérünk.

Eladó
két szép ablak beüve­
gezve spalettával és egy 
két szárnyú .üveg ajtó. — 

Kandia utcza 3.
Eladó

kettős számú Wertheim, 
kassza, finom egyes ló­
szerszám, barna hosszú 
tisztiköpeny, egy civil fér­
fiöltöny, férfi cipók szwet- 

ter stb. P teifia 25 I 
emelet
Jól

jövedelmező ház forgal­
mas üzlettel a nagyállo- 

más közelében eladó 
Petőfi-tér 4

RONGYOT
mosottat, keresek meg­
vételre, 20—25 kilót n pi 
áron. Cím a kiadóban

Bútorozott
szobát keres szolid fiatal 
ember Sztupjár. iparka­

mara. Gok.

Oebreczeni Gazdák 
Bankja Részvénytársaság, 
Kossuth-u. 17. Kölcsönö­
ket folyósít házakra, föl­
dekre és értékpapírokra. 
Betéteket elfogad a beié” 
tek után kamatot ad. Érj 
tékpapirokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Elfogad értékeket megőr­
zés céljából és bérbe ad 
(safe deposit) páncélre­
keszeket. Takarékpénztár 
és bankügyletek minden 
ágazatával foglalkozik. — 
Feleknek minden pénzügyi 
műveletnél rendelkezésere 

áll._________
MAKULATÚRA

50 kiíograinos tételekben 
eladó a kiadóhivatalban

Aranyat 
mindenféle ezüstöt, brilli- 
áj'.sot, gyöngyöt vesz — 
Steiner Mihály Hatvan-u.

2. szám 1. emelet

130 koronái 
fizetek az arany gramm­
jáért Arany Bika bérház 

Krámer

I
 Bélyegzőgyár 
és vésőiníésteí

P'ULÓ í. 
Batíiiyányi-utcza 22. 

TéLefon 1365.

Bútorozott 
szobát keres szerkesztő­
ségünk tagja. Cim a ki­

adóban.

| Koros Sándor 
iiiti-mMbiittlii Hit-1.88.

| Saját késaitésU elegáns férfi
I öltönyök kaphatók.

Egy hízott disznót 
kap, aki 3 esetleg 2 nagy 
szó zás modem lakást, 
fürdőszoba, nem pincze- 
konyhás és egyéb mellék­
helyiségekkel legkésőbb 
január 15-re rendelkezé­
semre bocsát A disznó 
értékét kívánatra pénzben 
is megfizetem. Leveleket 
zárt borítékban a R Ivá- 
rosi nanicur . aló ba ke­
rek, Kossu h-utca (Angol 
királyné szálloda mellett) 

„kapható“ jeligére.

Eladó
jókarban levő kis könnyű 
féderes sárga egy lovas 
kocsi, 1 taliga, egy vizet- 
enielőgép 100 meter vas- 
ho gonyozott csöve), 2 
vaskályha. Vár-utca 8.

Eladó
egy villanymotor és több­
féle villanyvezetékek, egy 
iskolamozi. Zápolya-utca 

19. sz.

Miül h 81!» 
szűcsök, piac 42. Pannónia e..í! 
let. Bármilyen e szakmába vágó 
munkákat pontosan és jutá­

nyosán készítenek.

Füiiíkaiícsok 
felvétetnek fix fize­
téssel és jutalékkal 

lejunli kiadóliiüfitalühan 

Konyár község 
határában 4 h ld szöllő- 
telep, fél hold csemegés, 
2 hold konyhakerti véle­
ményre való löld, a szőlő 
különféle fajokból van, 
házzal és istalóval ellátva 
eladó. Bővebb felvilágo­
sítást ad özv. Saja Jó- 
zsefné Konyár Biharm.1921. Január hó 1-én, szombaton

RÓMA TITKA
vagy

Egy világváros rejtelmei.
Kalandor történet 5 felvonásban. Főszereplők : 

Miss Dolly és Brúnó Kastelleni,
Osztrigás herczepnö

Vígjáték 4 felvonásban. Főszereplók : Ossi Os- 
valda és Harry I.iedke.

1921. január hó ?-án, vasárnap 
A KORONAGY£MÁ? TOK.

Kalandortörténet 5 felvonásban. 
Főszereplő Viggs Larsen.

Villanyszerelőm.
Vígjáték.

Előadások kezdete délután 3, 5,7, és 9 órakor. 
Pénztárnyitás d. e. 10 órakor. Helyárak Páholy 14 K 
Földszint 12 K, 1. hely IqK, II. hely 7K, Id. hely 5 K

Nem folytatólagos bemenet.

T

Női és férfi kalap megren 
delések és javítások gyorsan 
és pontosan készíttetnek

forgács isMn 
j műőrás I Eádogos-u.

Villanymotor
‘/8 lóerős 3 sebes'égváltó 
kapcsolóval teljesen uj 
helyi aramhoz eladó — 

Batíhyányi-u 16 Ház­
mester

I
—'..<<..■ Vw-^Ju ir.^sc.’j«7iajäT»gcMaMM

Rose nyelviskolai
Széchenyi-ufca 42. sz. &

UOMBWA ̂ \’4ff.«S»2iMBinx, MÜt&An^W cflW&jXLtf.’. j y <-• khmhiJ

; ^-•■■■■. J ■ .-joj 

úri szabósága és egyenruházati cikkek raktára
Püspöki palota. (Nagytemplommal szemben.)
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KOZGAZDSAG
A keleti marhavészről

Irta: Patak Emil kir. állatorvos.
Nem hiába történt a figyelmeztetés, 

hogy legyünk résen; nem hiába való az 
előrelátás, az óvatosság, mert közeledik 
a háborús seregek kísérője: a keleti 
marhavész Lengyelország és Erdély meg­
szállott részei felől két oldalról fenyeget 
az a veszély, hogy a betegség behurco- 
lása esetén marhaállományunk teljesen 
kipusztul. Könnyen megértheti mindenki, 
hogy egy-két gyár pusztulását kihever­
hetjük, de ha a mezőgazdasági munka 
megád, akkor pótolhatatlan a veszteség.

Mily pusztítást okoz 
a keleti marhavész ?

Bizonyiíékképen álljon itt néhány 
példa. Dr. Hufyra szerint Németország­
ban a napóleoni hadjáratok után 30 
(harminc) milliónyi érték pusztult el. 
Elzász-Lotharingiára 13,000 drb. szarvas­
marha és 4000 juh esett. Franciaország 
43 vármegyéjében 2 év alatt 56,000 drb. 
szarvasmarha hüllőit el. Angolországban 
behurcolás utján terjedt el és közel 
500,(XX) drb. szarvasmarha esett áldo­
zatul. Magyarország!) i az orosz hadse­
reg hurcolta be a betegséget a szabad­
ságharc alatt és 1865 ig körülbelül 
35,000, az osztrák—porosz háború után 
pedig 166.000 drb. szarvasmarhával ke- 
vesbbitette állatállományunkat.

Kibirnánk-e ily veszteséget a há­
ború, a forradalom, az oláh megszállás 
után? Elképzelhette’’ katasztrófa volna, 
mely megrázná a talajt a gazdatársa­
dalom lába alatt és tehetetlenné tenné 
saját otthonában.

Hcgyau terjed a betegség ?
Nem levegő által terjed, tehát mód­

jában van az államnak is, egyeseknek 
is védekezni ellene. Leginkább úgy ter­
jed, hogy egyik szarvasmarha a másik­
kal közvetlenül érintkezik. Egy istállóban 
állanak, egy vályúból esznek, egy kut- 
nál isznak a betegek az egészségesek­
kel. Elráncigálják egymás elő! a befer- 
tözött szénát, szalmát, befogják abba a 
járomba az egészséges állatot, melyből 
a beteget kifogták, ugyanazon ember 
eteti, itatja az egészségest, mint a ki 
előbb a beteget ápolta. De terjedhet úgy 
is, hogy ősi szokás szerint a szomszéd­
tól kérdezzük meg, hogy hogyan lehet 
kezelni az áila'ot és szépen átvisszük 
ruhánkkal, cipőnkkel a betegséget. És 
mily öröme van minden gazdának, ha 
az udvarán fogadhatja a kereskedőt, ku- 
pecet, bemutathatja állatállományát és 
az megelégedését fejezi ki. Természete­
sen néhány nap múlva szidni fogja a 
tudományt, mert ő hozzá csak a leve­
gővel juthatott a betegség. A mészárost, 
kereskedőt, kupecet rég elfelejtette. Hát 
azok a jószivü (mberek, kik olcsóbban 
adják a marhát, csak ne kelljen a vá­
sárra hajtani, hány százszor terjesztik a 
ragályt! A legszélsőségig menő óvatosság 
se felesleges, sőt csakis ez biztosit minden­
kit a károsodástól.

HAJDÚ I O L D

A HAJDLTÖLD VASÁRNAPI 
MELLÉKLETE 
ROVATVEZETŐ

■ EI B I R Ó P A L

A betegseg tünetei
Keleti marhavészben megbeteged­

hetnek a szarvasmarhák, juhok, kecs­
kék. Még nincs biztonsággal megálla­
pítva, hogy a sertésekre ragadós-e? A 
befertőzött állatnak Hutyra szerint 
1—2 nap múlva igen nagyfoka láza 
lesz és ezzel egyidejűleg feltűnő a szó 
katlan bágyadtság, nem esznek vagy 
csak nagyon keveset, de sokat isznak, 
kérődzésük részben vagy egészben szü­
netel. A tej rohamosan apad és ''égül 
egészen elapad. A beteg állatok össze­
rázkódnak, egész testükben reszketnek. 
Csakhamar a szemhéjak párnaszcrücn 
megdagadnak, a szemből sok könny fo­
lyik, mely később nyálkás, majd geny- 
nyes tesz. Az orrnyilásból is hasonló >á 
L:d.-k folyik, mely azonban vérrel kev.rt 
is lehet. A beteg állat orrában gyorsan 
fejlődő elváltozások oly erős viszkető 
érzést váltanak ki, hogy a fejét folyto­
nosan rázza és ha láncra van kötve, a 
lánccsörrenése már messziről tájékoztat. 
A lélekzés is mindinkább nehezebb lesz, 
úgy, hogy az állat valósággal kapkod a 
levegőért és hörgése távolról hallatszik.

Sok különböző tünetet lehetne még 
leírni, de az összes tünetek úgy sem for­
dulnak elő ugyarazon az állaton, néme­
lyek súlyosabban betegszenek meg és 
4—7 nap múlva elhullanak, másoknál 
hosszabb a lefolyás, csontig soványod- 
nak és gyógyulás esetén is hónapok 
kellenek néha, mig újra erőre kap. Az 
elhullási százalék nagy. Száz darab marha 
közül, ha pirostarka, nyolcvan is elhull, 
míg a magyar fajú állatok közül fele is 
gyógyulhat. Általában nem tehet bizto­
sat állítani, mennyi a gyógyulás aránya, 
csak az eddigi tapasztalatok után meg­
állapítható, hogy minél régebben ural­
gott a betegség azelőtt valamely ország­
ban, annál nngyobb kárt okozott, ha 
újonnan ki őrt.

Védekezés.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter 

minden óvintézkedést megtett, hogy a 
keleti marhavésznek az ország területére 
való behurcolását megakadályozza. Meg­
tiltotta, hogy a demarkacionalis vonalon 
át szarvasmarhát, juhot, sertést behoz­
zanak az ország területére, sőt az eddig 
kiadott engedélyeket is visszavonta. Nem 
szabad behozni még baromfit, akár élő, 
akár levágott állapotban semminemű 
hust, használt istállóeszközt, marhaszer­
számot. viselt ruhát, lábbelit, rongyot, 
széna, szalma és egyéb szálas takar­
mányt vagy ezekkel csomagolt árut, trá­
gyát. A határszéleken mindenütt vám­
kirendeltségek vannak, állami állatorvo­
sok kellő számban és utasítást kaptak 
a csendőrségek, rendőrség és pénzügy­
őrségek is a fokozott ellenőrzésre. Ha 
mégis minden határzár, ellenőrzés dacára 
becsempésznének állatokat, azok cl- 
koboztatnak és ha egészségesek, akkor 
zárt kocsiban Búd pestre vagy más vá­
rosba szállíttatnak egyenesen a vágó­
hidra, ha pedig van közöttük beteg vagy

5. oldal.

beieggyanus, akkor a helyszínen vágat­
nak le. A csempész is felel illetékes ha­
tósága előtt és bizonyára sokáig eszében 
lesz a szerzett tapasztalat.

A határszéltől húsz kilométernyire 
befelé külön védelmi zóna rendeltetett 
el. Az ezen zónán belül lakó minden 
tulajdonos szarvasmarháját, juhát, kecs­
kéjét az elöljáróság házszám és tulaj­
donosok szerint összeírta és számon tart 
minden számbeli változást is. Hogy ezt 
megtehesse, köteles az állat tu’ajdonosa, 
gondozója minden szaporulatot, apadást 
bejelenteni. Ezen a területen allatvásárt 
tartani, innen lovakon kívül má> állatot 
vásárra hajtani nem szabad. Aki ennek 
dacára — szükségből — valamely állat­
ját mégis eladni óhajtaná, kérjen enge­
délyt a járási főszolgabírótól.

Mindazok, kik állattenyésztéssel fog­
lalkoznak, állatokat tartanak, gondoznak, 
kötelesek azok belső betegülését, elhul­
lását az elöljáróságnál bejelenteni, a 
hullát a gyepmesteri telepre, zárt dög­
térre .szállítani, illetve ott, hol elhullott, 
őriztetni és attól embereKet, állatokat 
távol tartani mindaddig, mig a hatósági 
állatorvos megérkezik és a további uta­
sításokat meg nem adja.

Nem kérdés most már az elmon­
dottak iránt, hogy a gazda hogyan vé­
dekezzék. Bármily kis hely álljon is 
rendelkezésére, egy-két állatnak való te­
rületet különítsen el akár az egyetlen 
istállójában is, hogy minden beteg vagy 
beteggyanus állatját oda zárhassa. Az 
elkülönített helyet a többi állatok felé 
vegye körül deszka- vagy más anyagból 
készült fallal, hogy a beteg állattal való 
érintkezést tökéletesen kizárja. Ne vásá­
roljon senki ismeretben helyről származó 
állatot és főleg ne kupecektől és senki 
se bocsássa tanyáját, istállóját, legelőjét 
átmenő marhák számára „szállásul", át 
ne engedje ku>át idegen állatok számára 
és ne fektesse az ott háló vásárokra járó 
egyéneket pont arra a szénára-szalmára, 
mit reggel a marhák elé dobnak. Ha 
takarmányt vásárol, necsak a mennyiség 
és ár után érdeklődjék, hanem tudja meg 
azt is, hogy nem-e fertőzött a terület. 
Ne mászkáljon át a szomszédságba meg­
bámulni a beteg állatot és ne bocsásson 
a saját állataihoz sem senkit tudta és 
hozzájárulása nélkül. Minden újonnan 
vett állatját 8—17 napig elkülönítve 
tartsa a többi állatoktól és különösen 
vigyázzon arra, hogy a beteg és egész­
séges állatnak ne legyen ugyanazon egyén 
a gondozója, mert a ruhájával okvetlenül 
átviszi a betegséget.

Végül még egyre kell, hogy figyel­
meztessek minden gazdát. Legelőröl-le- 
gelőre is csak érintkezés utján terjed a 
betegség. Ha tehát bárki is abban a 
szerencsés helyzetben van, hogy nem 
szőrűi közös legelőre, akkor egy mély 
árkot huzasson legelője körül, mert így 
megvédi állatjait a fertőzéstől, ha azok 
nem tudják azt átugrani.

A keleti marhavész még messze van, 
de jobb most tanulni és a személyzetet 
oktatni, szoktatni, mint akkor, ha már 
nyakunkon a veszély. Közös a veszede­
lem, egyformán sújt szegényt, gazdagot, 
tegyünk meg tehát mindent, mit értelem­
mel, becsülettel tehetünk annak elhárí­
tására.
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Pályázati hirdetmény-
Debreczeni Gazdasági Egyesület 

Elnöksége ezennel pályázatot hirdet 
a lemondás folytán megüresedett 
másodtitkári állás betöhesere.

Pályázhatnak nagykorú valamely í 
hazai gazdasági akadémiát vagy tan , 
intézetet végzett gazdák. Végzettsé- ! 
güket a pálvázók esetleges eddigi 
működésüket hitelesített másolatban 
igazolni tartoznak. Úgyszintén a for­
radalmak alatti magatartás is iga- i 
zolandó.

Másodtitkári illetményei : Évi fize- j 
tés 5000 (ötezer), lakbér 1000 (egy­
ezer) és 4800 (négyezernyolczszáz) ■ 
kor ona dragasági pótlek. Megvá- | 
lasztott másodtitkár véglegesítése 
egy évi próbaidő után történik. Az 
állás elnyerése iránti kérvénye'; 
1921 január hó 14-ig adandók be a. t 
egyesület titkári hivatalához (Deb- ' 
reczen, Piac ú. 61. szám )

Debreczen. 1920 dec. 21.
Elnök.

Mindenféle
irásmunháh c-. 

lemásolása ss 
sokszoros!-
fása ír ón épen agy nagy több példányban 
Magánleveleket, színdarabokat, is­
kolai jegyzeteket lemásol Ízlése­
sen, írógépen bárhány példány­
ban a NAGY LAJOS gépiró-, má­
soló és kőnyomdai sokszorosító 

vállalata.

Veres-utcza 9 szám.

. , , a iu—Ilimi-WLapkihordo asszonyon |Családi ház
r ------------------- -- | appafty-otcin 4 szobás családi ház nagy

f udvar, villany vízvezeték beköltözhető 
I lukassaleladó Dezső L. irodája fflarotny19.fölvétetnek lapunk kiadóhivatalaban 

.Jelentkezni lehet l'iaez.-uteza -j9.

FEHÉRTÓI BÉLA
temetkezési intézete Debrecen, Dégeníeld-téi 4-sz. I

Minden rendű és rangú temetések összegéből 4 százalék pénztári enged 
ményt ad. Temetéseket legolcsóbban kegyeletteljes pontossággá! vegez!

Bellán Szanatopium B. T. I
DEBRECZEN. KOSSUTH-U. 39. SZ.

S»'bésreH, szülészeti,bei- és
nóqvóqyászat’ betegek részére

köngten laboratórium!

Loszt, élelmezés! |
U, nlrcn óe i-siácea «csokrot, tarnt, taut sta ily SIESD ES I£1uüES uásároijon hizárólag

Rózsa Virágcsarnokban
Kossulh-utca 2. sz (Városháza épület.) Müvirágkoszoruk viszonteladásra a leg- 

olcsóbb gyári árban.

Uj találmány! Uj találmány!
Takarékos háziasszony

Nyír, nyár, kőris, s^ili 
és tölgyfarönköt kis-§ 
sebb nagyobb télek-1 

ben veszünk

JancsóTestvérek |
* I 

asztalosáruk és bútorgyára Barcsi u. 3. S l

„Siadal“ kézi mosógéppel 
mossa hófehérre a ruhát. Ez a gép nem 
szaggat, ölödrésznyi szappant fogyaszt és 

darabja csak 25 korona.
Viszonteladóknak árengedmény!

Kapható
BLATTHER JÓZSEF

üveg képkeretező üzletében Debreczen. Csapó-u. 1. sz.

ElKELTEK
Eredeti északnéinetországi és 
belföldi fajazonos répamag- 
vak mázsánként 5500—65Ü0 
korona, továbbá rézgálic, raf­
fia, kötéláru, petróleum, ló­
patkó és összes gazdasági 

anyagok, gépek eszközök 
jutányosán beszerezhetők 

MamrMezögamiiSzöveílwie 
kirendeltségénél 

Debreczen, Piacz-utcza 77.
Tagok részére külön kedvezmény.

MAR EZEK IS!
Te hát most már ezer ingaflanoh után se tassenel? ÉrdEftlödni!

Kut-utca 88 számú ház. — A hodai 
első düliőbeii Zsukán Sándor-féle és a IV. rfüDő- 

beli Szabó Lász!ó-féle szőHők i
Ezen ingatlanokat isti Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat adta el 1 
Újabb eladási megbízások felvétetnek a Veress-ntca 9. szám alatti iro­

dában reggel 8 órától állandóan egész nap!
A tulajdonosom által semmiféle közvetítési díj nem fizetendői! 

saw»®» ^scsow'bbbp.xa®sss3

Karácsonyi és Újévi ajándékok
Parfümök kimérve és adjusztálva, Slanikour, Parfüm és Fésükazetiák, mindenféle 
piperecikkek, szappanok stb. Korzó „ÉVA" arczkenócs és szappan 
Telefon 14-80 legolcsóbban szerezhetők be a Telefon 14-80

Korzó Drogueriában Piac-uícza 42,

ÉS PÉHZBE5ZE0Ö 
kerestetik. — Pályázatok a 
kiadóhivatalba adandók be.

GEBAUER KAROLY ES TÁRSA
TEMETKEZÉSI VÁLLALATA, KOSSUTH-UTCZ A 2. SZÁM.

Temetéseke»a legolcsóbban eszközöl a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.
TELEP: Homokkert, Hid-utcza 8. szám. Iww;

Alapittatott: 
1868. (ívben.

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen,

MIÉRT 
vesződk házának, — 
földjének vagy szőlő* 

jének eladásával 
Önmaga???

Bízza meg annak eladásával a NAGY LA­
JOS Országos Adásvételi Vállalatot, Deb 
reczen legrégibb adásvételi irodáját.!
(Alapittatott 1900-ban. Fennáll 21-ik i 

esztendeje.)
Ez az adásvételi iroda nem háborús 

vállalkozás!
Ezt nem a konjuktnra dobta felszínre !

Ennél a vallatnál az eladó tulaj­
donosnak egyetlen fillér közvetí­
tési dijat sem kell fizetni az el­

adásért !!!
Vegyék figyelembe azt is, hegy aki 
házat, földet vagy szellőt akar vásárolni, 
az nem veszi a nyakába a várost, ha­
nem legelőször is a Nagy Lajos Orszá­
gos Adásvételi Vállalat irodáját keresi 
föl és ott érdeklődik eladó ingatlanok 

után !

íme az eredmény!
Nagy Ferenezné Széli Juliánná úrnő 
1920 deczeniber 27-én megbízta aNagy 
Lajos Országos Adásvételi Vállalatot 
I[adházi-ut 54 számú házának eladásá­
val. A vállalat a megbízást felvette 
és már másnap, tehát nem 
egészen 2 a óra alatt el 

is adta azt
Horváth József kerékgyártó mester ur­
nák 100 fczer koronáért !

Nagy Ferenezné Lrnőnek nem kellett 
magának vesződnie az eladással és az 
eladás sem került neki egyetlenegy fil­
lérjébe sem!

MSi iwi áSOft
a Veres-lí<cza 9. szám alatti irodá­
ban mindennap, reggel 8 órától estig, 

a nap bármely órájában.
Arra kén az iroda a 

tulajdonosokat,
[hogy eladási megbízásukat mindig a hét 
első napjaiban, de legkésőbb péntek

számában elhelye-

g a szombaton,feladott megbízások lehir 
H detése a következő hétre marad.

adásvételi szerződést, vagy bármi más 
olyan iratot, melyből az ingatlan telek­

könyvi száma kitűnik.

fölgyfarönli
1 öves vágású

200 cm. ho»sr • 15-30 cm. vas- 
ag, valamint Bükkfa boksa szén teljé­
én száraz, ömlesztve vagontételekben 

azonnali szállításra kapható

Polyánszky Oreszt 
tűzifa és szénkereskedőnél 
Piacz-utca 58. Telefon 182.

'ercncz József-ut 59.


